

到削弱的地方，特别是在“四人帮”严重干扰破坏的地区尤为突出。正如英明领袖华主席在“十一大”政治报告中指出的：“几年来，在‘四人帮’支持和包庇之下，一些地方和单位资本主义泛滥，新老资产阶级分子内外勾结，城乡串通，猖狂进攻，使一些全民所有制和集体所有制的经济受到不同程度的破坏，极少数单位蜕化变质。”华主席的指示深刻地揭露了资产阶级的罪恶活动和新资产阶级分子产生的过程。显然，这里主要的原因，是在我们党内产生了象“四人帮”这样的修正主义分子，他们推行反革命修正主义路线，使社会主义公有制和无产阶级专政遭到破坏和削弱的结果，而不在于社会主义商品制度本身。

毛主席所说的“只能在无产阶级专政下加以限制”，就是说明在社会主义下实行商品制度是必然的，不可避免的，不能凭人们的主观愿望而随意取消，所以只能“限制”。毛主席提出的“限制”，就是指限制社会主义下的商品、货币有被资本主义势力利用来进行资本主义复辟活动的可能性，而不是限制社会主义商品制度本身。“四人帮”歪曲“限制”的内容和阶级实质，把它篡改为“限制社会主义商品生产和商品交换的发展”，从而否定了社会主义商品生产和商品交换，这同毛主席的指示是根本对立的。

在社会主义商品经济领域，限制与反限制是一场尖锐复杂的阶级斗争和路线斗争。无产阶级要求大力发展社会主义商品生产和商品交换，这是关系到社会主义革命和社会主义建设的重大原则问题。而修正主义分子、新老资产阶级分子还会利用商品、货币的这种“旧痕迹”，搞资本主义复辟活动，改变社会主义商品制度的性质，千方百计向无产阶级进攻。因此，我们必须认真学习马列主义、毛泽东思想，完整地、准确地掌握马列主义、毛泽东思想关于商品经济理论的科学的思想体系。在商品经济领域，坚持以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，不断巩固和发展社会主义公有制，加强国家统一的社会主义经济计划，建立和健全各项规章制度，加强市场管理，打击城乡新老资产阶级分子的各种资本主义活动。我们应该理直气壮的坚持社会主义商品制度，努力发展社会主义商品生产和商品交换，使它更好地适应社会主义革命和社会主义建设的需要。

## 限制社会主义的商品制度 和发展社会主义商品生产 与交换之间的关系

王启荣

我们说我国现行的商品制度，即占统治地位的社会主义性质的商品制度，对于促进社会主义革命和社会主义建设都是必要的，但为什么又要对它进行限制呢？

在这里，应当把商品制度与商品生产、商品交换作适当的区分。概括言之，商品制度同商品经济是同义语或实质相近的概念，是商品生产、商品流通、货币交换的总称和抽象。但若仔细区分，商品制度和商品生产、商品流通、货币交换又有所不同，前者更

侧重于商品经济的体系和范畴，后者侧重在商品生产、交换的具体安排和实际组织工作。正因为存在着这样一种重要区分，（过去“四人帮”的蓄意歪曲那就不了，就是在我许多同志中间包括我本人在内亦常常忽略这一区分。）对于正确理解毛主席关于对我国现行的商品制度在无产阶级专政下加以限制的指示具有不可忽视的意义。

毛主席在一九七四年理论问题指示中说要对现行商品制度加以限制，是限制什么呢？难道说我国现在国营企业和集体经济单位生产出来的商品数量多了，要限制吗？难道是说我国市场上进行交换的商品数量和商品流通速度要加以限制吗？当然不是。只要稍为有点常识的人都知道，决不是指限制这个。对于社会主义国家按计划进行的商品生产、商品流通、货币交换，实有大力发展的必要，从事这方面工作的人员实有甩开膀子大干的必要，这是为高速度发展我国社会主义经济所必需。国务院关于召开全国城乡商业学大庆、学大寨会议的通知（一九七七年十二月五日）指出：“社会主义的商品生产和商品流通，同资本主义的商品生产和商品流通，有本质的差别。我国现在社会主义商品生产不是多了，而是少了。在全民所有制和集体所有制同时存在的条件下，社会主义商品生产要大大发展。只有这样，才能壮大社会主义的经济力量，才能排除城乡资本主义的活动，才能加强无产阶级专政的物质基础。我们要理直气壮地促进社会主义商品生产，发展社会主义商品流通。”（1977年12月16日《人民日报》）

由此可见，所谓限制，既不是限制社会主义的商品生产和商品流通的数量，更不是去限制我国商业工作者大干社会主义的积极性。那么限制什么呢？

所谓限制者，是限制社会主义商品制度中尚不可避免地存在着的那一小块资产阶级权利。尽管这一小块资产阶级权利是旧事物的残余，但它已不同于完整意义上的资产阶级权利，它中间一般已不包含人剥削人那种不平等的因素，而只是由于存在等量劳动与等量劳动相交换——这个一般商品经济中通行的原则和价值规律的作用，这个东西在社会主义社会相当长时期中积极作用是主导的，但它也存在着不占主导地位的本身固有的消极作用。只要限制得当，它就可以很好地为社会主义服务，不会发生资本主义。如果限制不当，过紧过松，都可以形成一种不利因素，而起着滋生资本主义的助剂作用。有人说，限制过松了，比如说让价值规律作用去自发调节，这样容易搞资本主义而不利于社会主义，是可以理解的。怎么限制过紧了，也会发生“过松”的同等效果呢？答曰：过犹不及。限制过急，也会摔筋斗的。因为你限制过急了，就是说你对这块资产阶级权利尚存在的主导的积极作用也不去发挥它了，那样，你实际上接近或走上了过早地取消商品制度的道路，这当然要对社会主义发生有害影响。马克思谈及社会主义社会还有必要存在这样一小块资产阶级权利时说：“权利永远不能超出社会的经济结构以及由经济结构所制约的社会的文化发展。”（《哥达纲领批判》第14页）社会主义社会的经济结构和文化发展水平尚不能一下子取消这一小块资产阶级权利，而谁要是企图过早地取消它，就必然人为地造成和加剧生产关系与生产力的矛盾，加剧生产与需要的矛盾。实际生活也表明，如果不按照社会主义经济的客观规律办事，不执行党所规定的发展社会主义经济的各项方针政策（包括价格政策），其结果将导致市场商品流通量的减少。而一旦在某些生活必需品短缺之际，资本主义的投机买卖不就从这个缺口里如毒菌一样滋生出来吗？马克思指出：“生产力的这种发展……之所以是绝对必需的实际前提，还因为如果没有这种发展，

那就只会有贫穷的普遍化；而在极端贫困的情况下，就必须重新开始争取必需品的斗争，也就是说，全部陈腐的东西又要死灰复燃。”（《马克思恩格斯全集》第3卷第39页）在“四人帮”一度横行的日子里，“我们不是在有的地方看见了这一现象吗？所以说限制的过紧过松都是不可取的。

照这样说来，社会主义的商品生产、商品交换要大力发展，限制的只是商品制度。有人可能会觉得这样说很抽象，究竟怎样具体地理解这种限制的对象呢？其实并非抽象，就浅见所及，我们限制商品制度的基本任务是：

1. 对那些已经确定了的由国家统一分配、直接调拨的主要生产资料，如大型机器设备、基本建设的重要器材，一般不进入市场流通范围（属于外贸物资例外）。

2. 在社会主义条件下，工人是国家和企业的主人，劳动力不再是商品。国家有计划地培养、分配、使用劳动力和劳动后备力量，根本禁止买卖劳动力，防止劳动力自由流动和变相剥削行为的发生。

3. 国家和地方对于关系人民生活迫切需要、但一时供应量尚不那样充分的物资，采取计划定量定点供应，而不采取自由上市的办法，从而保证切实而稳定地供应人民生活的基本需要。

4. 坚决贯彻执行计划第一、价格第二的政策，这是在社会主义基本经济规律和有计划、按比例发展经济的规律的支配作用下适当利用价值规律的富有成效的政策。国家在确定商品价格时，要严格进行成本核算。只有在精确的成本核算基础上才能正确规定价格与价值上下出入的幅度。毛主席说：“工农业品的交换，我们是采取缩小剪刀差，等价交换或者近乎等价交换的政策。”（《毛泽东选集》第5卷第274页）譬如，国营商业对于某些农产品的收购价格之确定，要考虑生产这种产品的下列项目：使用劳力的多少，劳动的强度，生产难易程度，投资量的多少，技术高低程度，占地时间长短以及劳动日工分值水平等。只有在经过这样认真的而不是粗心大意的成本核算基础上，正确规定盈利水平，然后在社会主义国家政治、经济的全局考虑下确定商品的批发价格和零售价格。这样，既利用了价值规律，又不是让价值规律自发地来调节；既发挥了价值规律的积极作用，又避免了它固有的消极作用。限制之妙，就在于此，

5. 坚持执行社会主义国家的货币政策。货币的发行、投放、信贷、回收的大权统一集中于国家银行手中。银行对于企业的资金流通和使用有监督的责任，任何企业或个人不得从事货币投机或利用货币从事剥削活动。

以上所举，择其要者，不一定完备的。这些限制项目，建国以来，在毛主席和党中央领导下就是在执行的，并在执行中总结经验，不断完善。有的人以为这样的“限制”，只是在毛主席一九七四年发表理论问题指示时才开始进行，这是不符合事实的。毛主席在一九七四年底发表指示，乃是在总结我国建国以来二十余年的经验的基础上，再次强调了对这些项目限制的必要。有人撇开了这些应当限制的项目，而以为要对商品生产、货币交换的数量与速度施行什么限制，这样就弄错了主题。至于“四人帮”反党集团借宣传理论问题指示之机，另搞一套，企图毁灭我国的社会主义制度，这是阶级敌人的倒行逆施，根本不属于我们研究的限制什么和不限制什么的范围了。